

技术侦查证据规范运用之进路

赵晏民

(武汉大学 法学院, 武汉 430072)

摘要:2012年《刑事诉讼法》赋予技术侦查证据以证据能力,但由于技术侦查证据规范的不完善导致技术侦查措施面临从幕后走到台前的滥用风险,并引发了三大层面的价值矛盾,即保守秘密与人权保障的矛盾、证据价值发挥与司法资源合理配置的矛盾、真实发现与程序正义之间的矛盾。矛盾冲突的化解有赖于制度的力量,技术侦查证据规范本土化的构建思路为:对证据审查模式进行梯度设计、明确技术侦查证据使用的决定主体、构建非法技术侦查证据排除规则。

关键词:技术侦查证据;证据转化;庭外核实;非法技术侦查证据

中图分类号:D915.21 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)05-0037-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.05.006

The Way to Standardize the Evidence of Technical Investigation

ZHAO Yan-min

(School of Law, Wuhan University, Wuhan 430072, China)

Abstract: The Criminal Procedure Law of 2012 offered the evidence of technical investigation evidential effect, but the technical investigation measures are faced with abuse risk from being behind-the-scenes to publicly known, due to imperfect norms in relevant laws. The imperfection has led to three levels of value contradiction: the contradiction between secrets keeping and human rights protection, the contradiction between the use of evidence value and the rational allocation of judicial resources, and the contradiction between true discovery and procedural justice. The resolution of the above contradictions depends on the power of a system. Therefore, the construction of localization is presented as follows: gradient design of the evidence review model, specification of the body deciding the use of technical investigation evidence, and construction of the exclusionary rules for the evidence of illegal technical investigation.

Key Words: evidence of technical investigation ; evidence conversion; out-of-court verification; evidence of illegal technical investigation

随着刑事犯罪日趋智能化、隐蔽化、复杂化,传统的侦查措施在特定的刑事犯罪中已无

法有效发挥其应有的及时调查取证之功用。因而,具备快捷、高效、简便等天然优势的技术侦

基金项目:最高人民检察院检察理论项目(GJ2018C18)

作者简介:赵晏民(1996—),男,山西五台人,硕士研究生,主要从事刑事诉讼法学、侦查学、证据法学研究。

查措施及其取得的证据日益受到理论界和实务界的重视与青睐,技术侦查措施在世界范围内逐步确立。我国 2012 年《刑事诉讼法》对技术侦查证据的证据能力予以确认,然而技术侦查证据在使用过程中面临一系列难题:一方面受到传统司法惯性以及绩效考评机制综合影响,技术侦查证据的使用仍要依靠“证据转化”、庭外核实程序来实现,造成立法与司法层面的价值冲突;另一方面,与域外较为完备的技术侦查证据规则相比,我国相关立法呈现粗糙性的特征,导致技术侦查措施在使用过程中规制式微,非法技术侦查证据无法排除。本文立足宏观,对立法与司法层面的价值冲突进行分析,以得出本土化、合理化的完善进路。

一、技术侦查证据之立法现状与域外略考

技术侦查证据较传统证据而言,具有如下特征:其一,包含秘密信息并且对于被告人的定罪量刑具有重大影响,同时在技术侦查证据的使用过程中,最大的问题在于可能引发技术方法与相关侦查人员信息的泄露,导致削弱该措施的破案效果以及威胁到相关侦查人员的人身安全,甚至于影响到案件的侦破^[1];其二,采取的侦查方法往往有侵犯公民基本权利的高度危险性,如监听、监控等措施会侵犯公民的隐私权,截留信件会侵犯公民的通讯自由权。

为应对当前犯罪手段呈现智能化、隐蔽化、复杂化的特点,在追求维护社会秩序理念的引导下,我国 2012 年《刑事诉讼法》赋予技术侦查证据以证据能力。技术侦查证据的运用路径历经了必须“证据转化”到具备证据能力的变革历程:1996 年《刑事诉讼法》中技术侦查证据材料只能通过“证据转化”成为法定类型的证据加以利用,到 2010 年《关于办理死刑案件审查判断证据若干问题的规定》第 35 条首次明确了技术侦查所获证据材料具有证据能力,再到 2012 年《刑事诉讼法》第 152 条正式确认了技术侦查证据的证据能力。证据能力的确立为技术侦查所获的证据材料成为证据开辟了通道,为改善“证据转化”现象提供了可能,也有效解决了个别大

案要案因缺少证据而无法定罪量刑的问题^[2]。同时,2012 年《刑事诉讼法》对技术侦查证据使用过程进行法律规制也在一定程度上起到了规范侦查行为的功效。2012 年《刑事诉讼法》第 148 条至 152 条及《公安机关办理刑事案件程序规定》对技术侦查的适用范围、批准主体及有效期限、相关人员的保密义务等有关问题进行了规定,进一步规范了技术侦查取证程序及技术侦查证据使用,从制度层面提出规范的技术侦查措施的运行模式。在此基础上,2012 年《刑事诉讼法》确立了中国特色的庭外核实制度,这对技术侦查措施在大案要案的侦破中发挥应有功用奠定了制度基础。但必须承认的是,技术侦查证据相关规范仍然较为粗糙,“证据转化”现象仍未有所改善,并且出现了庭外核实程序普遍适用,大量非法技术侦查证据被采纳的司法样态。

对比域外,两大法系国家均确立了较为完备的技术侦查证据规则。美国联邦最高法院的判例针对附带监听确立了“一览无余”原则及若干例外情形:“警察在合法监听某涉嫌组织犯罪案件的过程中,听到甲与他人谈论贿赂的犯罪情节,亦得类推适用一目了然法理,合法扣押(录音)此谈话内容,但设立了类似犯罪的例外、不可分部分的例外以及默认许可的例外等排除规则。”^[3]德国《刑事诉讼法典》以技术侦查证据的证据能力设定了特定条件并以相关罪名作为判定的具体标准:只有在分析处理时发现了为查明第 100 条 a 所述之一的犯罪行为所需的材料的条件下,才具备在其他诉讼中使用的证据资格^[4]。意大利《刑事诉讼法典》第 270 条和 271 条则明确规定了技术侦查证据禁止使用的情形以及在其他诉讼中适用的条件:若窃听活动在法律允许的范围外进行,或者违反了第 267 条和第 268 条第 1 款和第 3 款规定,亦或窃听的对象为第 200 条第 1 款所列举的人员因职务或职业原因以了解案件事实,但这些人员未做陈述时,上述材料均禁止作为证据使用^[5]。香港《截取通讯及监察条例》对电讯截取成果进行了附条件的禁止,即电讯截取成果除被用来

证明特定犯罪(非法披露电讯截取成果或电讯截取成果的任何资料构成的犯罪)以外,均不可被作为证据。正可谓“他山之石可以攻玉”,即便对于域外的规则不能无条件接受,但我们可持审慎的态度来对待域外经验以获取解决问题的灵感。我国现行技术侦查证据规则有利于发挥技术侦查证据的证据价值及其在重大疑难案件的破案价值。但与德国、美国、意大利以及我国香港地区的证据规则相比,我国技术侦查证据立法仍有较大的改良空间,主要表现为立法追求的价值与技术侦查证据的实际运行不相适应,具体体现在如下三个维度的价值冲突之中。

二、技术侦查证据之价值冲突与实践冲突

由于庭外核实证据制度适用范围不明确、适用程序不完善,所以产生了保守侦查秘密与保障犯罪嫌疑人诉讼权利之间的矛盾;由于证据转化制度不仅弱化了对非法技术侦查行为的法律规制,而且还引起了不必要的司法资源的浪费,所以产生了保守秘密与人权保障、发挥证据价值与司法资源合理配置之间的矛盾;由于非法证据排除规则在技术侦查中的“失灵”,造成程序制裁的失效,所以产生了真实发现与程序正义之间的矛盾。

(一)保守秘密与人权保障的矛盾

保守秘密是技术侦查措施的必要条件。在推行以审判为中心的司法改革背景下,技术侦查证据使用过程当中所面临的最大问题便是“保守秘密”与“辩护权保障”之间的矛盾。保守秘密的具体内容包括两个方面,其一是对技术侦查所运用到的技术方法予以保密。技术侦查以高科技为依托,其显著特征便为被侦查人不能察觉到技术方法已经实际运用,这也是其在实践当中能够起到出其不意效果的原因所在。若这些技术方法被犯罪分子所知并且采取对应的反侦查措施,那么技术侦查攻坚克难之作用将无从发挥。其二是对秘密侦查人员、特勤的身份予以保密,以防止因其身份泄露而遭到犯罪分子的报复打击甚至影响全案的侦破。可见,对于技术方法以及相关人员的身份予以保

密对于技术侦查措施的实施本身是必要的,离开了保守秘密的要求,技术侦查也将成为空谈。

人权保障是现代司法制度的改革指向。保守秘密对于技术侦查措施功能的发挥以及相关侦查人员人身安全的保护起到有效作用的同时,也在很大程度上侵犯了被告方的辩护权。首先,公安机关技术侦查部门为防止技术方法及相关人员的身份信息泄露而消极提供相关技术侦查材料或者将技术侦查证据转化为其他法定证据,这种情况将导致辩方对于技术侦查的相关信息了解甚少,造成控辩双方所掌握信息的极度不对等,不利于辩护权的行使^[6]。例如,保守秘密要求侦查人员以“情况报告”代替出庭作证,极大地损害了被告方的质证权,不利于被告方辩护防御权的行使^[2]。其次,基于保守秘密的考虑,可能泄露技术方法及侦查人员身份的技术侦查证据往往会转化成为犯罪嫌疑人供述的证据进入刑事诉讼,这将在一定程度上增大刑讯逼供及其他非法取证措施发生的风险,不利于犯罪嫌疑人的人权保障。最后,出于防止相关侦查人员的身份信息泄露、调动侦查人员作证积极性的需要,《刑事诉讼法》第152条专门规定了技术侦查证据的庭外核实程序,但缺乏对于该制度适用范围、参与人员及具体程序的规制,使得技术侦查证据庭外核实程序极易异化为秘密审判,不利于被告方诉讼权利的保障。被告方辩护权及相关诉讼权利保障一直是现代刑事诉讼的一个重大课题,诚如陈光中教授所说:“刑事司法制度是现代国家民主与法治的标杆性制度。而辩护制度又是刑事诉讼中的一个标志性制度,在此过程中必须高度重视保障被追诉人的人权,完善的辩护制度是国家民主法治发达的重要标志。”^[7]

保守秘密是实施技术侦查措施的必然要求,但是人权保障又是当今刑事诉讼的改革指向,二者相互交错成为技术侦查证据使用过程中所面临的重大挑战。

(二)发挥证据价值与司法资源合理配置的矛盾

2012年《刑事诉讼法》的修改确立了技术

侦查证据的证据能力,但是由于相关部门并未配套出台相关细则,加之侦查机关保守秘密的需要,技术侦查证据在实践中的运用仍未解决“提供难”之难题,若要利用技术侦查证据的价值一定程度上仍要依靠证据转化的途径来实现。证据转化主要有两个途径:其一是将技术侦查材料转化成为可以开示的证据,这一方式侧重于隐去技术侦查证据收集过程中用到的技术方法,多采取公开重新获取等方法将通过技术侦查获取的证据予以固定;其二是将技术侦查材料转化成为其他法定证据,这一方式则侧重于隐去侦查人员的身份信息,多转化为犯罪嫌疑人供述的证据形式^[8]。证据转化的行为模式在一定程度上发挥了技术侦查获取证据的证据价值,隐去技术方法或侦查人员身份信息的技术处理部分解决了实践当中技术侦查“提供难”的难题。

技术侦查证据转化在实践中发挥作用的同时,也造成了司法资源的浪费。首先,在当今认罪认罚从宽制度改革的背景之下,结合我国当前犯罪手段日趋隐蔽与司法人员短缺的矛盾凸显的社会现实,该领域内技术侦查证据转化过程造成大量诉讼资源浪费的问题日益突出;其次,技术侦查证据的转化不利于司法资源的合理配置,现今司法资源十分有限,技术侦查过程本已耗费了司法资源,证据转化过程使得司法资源重新投入使用,这一非必经环节导致司法资源的不合理配置;最后,必须承认的是技术侦查证据并非均可转化,一个很小的细节可能是控方败诉的关键点,法庭之上的司法竞技十分激烈,若因技术侦查材料无法成为证据导致案件的败诉,司法公正将无从实现,法律权威将无从维护。

技术证据转化在当今技术侦查措施运用的实践当中仍然发挥着十分重要的作用,一方面使得技术侦查材料能够发挥出应有的证据效力,但另一方面却又存在着增加诉讼负担、浪费司法资源、转化不全面的问题,两个问题的侧面共同形成了技术证据转化这一行为模式存在的原因与技术证据制度改革完善过程中的挑战。

(三)真实发现与程序正义之间的矛盾

我国现行法律法规对于技术侦查措施的法律规制有着较强的真实发现主义色彩。《死刑证据规定》《最高人民法院关于适用〈刑事诉讼法〉的解释》中相关规定以“查证属实”作为技术侦查证据认定的依据,这导致了技术侦查措施实施过程中的真实发现的导向。与此同时,我国现行非法证据排除规则运行情况也并不理想:一是《关于办理刑事案件排除非法证据若干问题的规定》等规范中规定了“瑕疵”证据的补正途径,而“瑕疵”证据与非法证据的界限并未予以规定;二是实践中法官很少对非法证据予以排除,并且辩方也极少提起申请启动非法证据排除程序^[9];三是立法未对非法证据排除规则的批准程序予以规定,进而造成非法证据难以认定的现状。技术侦查证据认定的真实发现本位以及非法证据排除规则的“虽令不行”,致使非法技术侦查证据同样可以成为定案的根据,规范的导向成为造成侦查阶段忽视程序规定的重要原因。

技术侦查证据就案件的定罪量刑而言意义重大,采取技术侦查措施的案件一般均为重大复杂疑难案件,因程序瑕疵而导致技术侦查证据的排除使得案件无法定罪量刑、犯罪分子逍遥法外,可能给社会带来无法挽回的损害。但是若在这一情况下不排除相关证据,以“真实性”为事实认定的主要导向,忽视程序正义,将导致技术侦查程序的运行混乱和失控,秘密侦查措施之法治化无法实现,案件真相无法查明。诚如肖建国教授所言:“公正的法治秩序是正义的基本要求,而法治取决于一定形式的正当过程,正当过程又通过程序来实现。”^[10]

由于目前相关法律法规中对于技术侦查措施的规定并不完善,侦查机关出于办案的需要,实践当中出现了较多违法使用技术侦查措施的情况。若因程序违法而将技术侦查证据排除,将造成放纵犯罪,实体正义无从实现;若程序违法仍不将技术侦查证据排除,那么将导致程序混乱与侦查权扩张,程序正义无从实现,这一矛盾成为技术侦查证据发挥作用的又一挑战。

三、技术侦查证据规范的本土化构建

透过价值维度的分析,可以发现,技术侦查证据在立法及实际使用中以保守秘密的实现为主线,庭外核实程序与证据转化均为保守秘密原则下的解决方案,非法技术侦查证据的频繁采纳则为非法证据排除规则“虽令不行”所导致。域外国家对技术侦查证据采取极为严格的态度,非法技术侦查证据一律排除。但是,这种严格限制之态度目前在我国是不适用的,否则大量大案要案将无法侦破。技术侦查证据规范的本土化的构建思路为:在庭外核实程序、证据转化以及非法技术侦查证据的价值冲突之中进行取舍衡量,借鉴域外有益经验,用制度设计来缓和价值冲突,实现价值平衡。

(一)庭外核实:证据审查模式的梯度设计

庭外核实程序的建立初衷在于防止技术方法及技术侦查人员身份的泄露,但在一定程度上不利于被告人权利的保障,夹杂在保守秘密与人权保障之间寻求二者平衡不容易。针对庭外核实程序的完善途径,有的学者认为:从保障人权出发被告方应当被允许参与庭外核实,并且保留控方与辩方对于庭外核实情况的质证权,如在质证过程中发现技术侦查证据存在重大问题,需进行再次核实,将存在的问题予以排除;从保守秘密出发则应当将参与庭外核实的被告方仅限于辩护律师,并且参加庭外核实之前要通过国家安全认证^[2]。也有学者的观点侧重于保障人权:在上述保守秘密的制度构建之上应将参与庭前会议的人员扩大至辩护人、诉讼代理人,但需提前签订保密协定^[5]。还有学者侧重于保守秘密:法官单独核实后可将相关情况以书面形式通知律师,律师若对技术侦查证据相关情况有所疑问可书面回复^[6]。这些建议均从保守秘密与人权保障两个角度出发对庭外核实制度本身的完善提供了宝贵意见,立法应尽快对庭外核实程序的参与主体、程序设计、质证形式等予以明确。

不可否认的是,庭外核实程序必然会使被告人诉讼权利受到侵犯的机率与侦查秘密泄露风险提高,该制度的设置实属迫不得已之举。因此破解保守秘密与人权保障之矛盾的途径在于

庭外核实程序落实的最后使用原则,分清采取保密措施、启动庭外核实程序的条件,对技术侦查证据审查模式进行梯度设计,形成当庭核查为原则、庭外核实为例外的技术侦查证据审查模式。

第一梯度:常规模式,即不采取保密措施的当庭核查模式。这一模式适用的技术侦查证据应符合以下条件之一:一是庭审过程中对于技术侦查证据的核查不会导致秘密泄露或者泄露风险的提升;二是庭审过程中对于技术侦查证据的核查虽可能使所使用的技术方法被知晓,但这不会暴露技术侦查措施的具体细节或者削弱该措施的功效。

第二梯度:限制模式,即采取保密措施的当庭核查模式。2012年《刑事诉讼法》第152条规定了“采取不暴露有关人员身份、技术方法等保护措施”的启动条件为“使用该证据可能危及有关人员的人身安全,或者可能产生其他严重后果”。此条件的设定侧重于技术侦查证据进入刑事诉讼程序时的泄密风险,但忽视了保密措施对于审理过程中案件事实认定的影响。笔者认为,以采取保守秘密措施的当庭审查模式的前提除需具备防止泄密风险要件外,还需要保证保密措施的实施不影响案件事实的认定。

第三梯度:庭外模式,即庭外核实模式。2012年《刑事诉讼法》在保密措施启动条件基础上引出庭外核实程序的启动条件为“必要的时候”,这显然并不明确。庭外核实程序有利于技术方法与身份信息的保密,加上目前“分工负责、相互配合、相互制约”下公检法三机关大案要案协同分工、相互配合紧密的司法传统,若不加快对庭外模式启动条件予以明确,庭外模式使用的最后原则将无从落实。笔者认为,庭外模式的启动条件应为以下之一:一是对技术侦查证据采取保密措施将严重影响案件事实认定;二是采取保密措施后仍然可能导致技术方法的具体细节(设备、光线、原理)及相关侦查人员的身份信息泄露。

(二)证据转化:建立技术侦查证据使用决定制度

技术侦查证据转化模式引发了技术侦查证

据价值发挥与司法资源合理配置间的矛盾,而破解这一困境的关键在于顺通技术侦查材料成为证据之途径,建立技术侦查证据使用决定制度,以改变检察机关、法院在需求技术侦查证据作为定案依据时没有裁量权,侦查机关固守部门利益而消极提供技术侦查证据的现状。

其一,确定技术侦查材料作为证据使用的决定主体。侦查机关是技术侦查证据的取证主体,若其作为决定主体则难以改变技术侦查证据“提供难”的现状。而若审判机关作为决定主体,则又可能影响司法裁判的中立性。出于公诉引导侦查与法律监督职能实现的考量,检察机关作为技术侦查证据的决定主体较为合适。从公诉引导侦查而言,检察机关负有起诉职能,其将依靠着扎实的法学理论基础与杰出的辩论才能在法庭之上指控犯罪,将决定权赋予检察机关会为侦查机关对技术侦查措施的实施起到良好的引导作用。从法律监督职能实现而言,“任何权力都有滥用的可能”^[11],更何况技术侦查措施,其因高科技性、隐蔽性更易于失控,检察机关作为法律监督机关,其作为决定主体将有效规范技术侦查措施的实施过程,减少违法取证措施的发生,保证技术侦查措施能够在法定的轨道内正常运行。

其二,规范技术侦查材料作为证据使用的决定行为。技术侦查证据的使用决定涉及技术侦查材料能否作为证据使用等重大事项,需要对这一行为进行必要的规范。一是侦查机关必须就技术侦查证据的使用情况制作报告书,详细写明技术侦查措施的实施方法,取证流程,并交检察机关审查;二是需要明确决定机关的审查依据,以规范决定机关的审查行为,使检察机关在制度的框架下对保密原则和证据价值进行考量,从而作出合法、合理的决定;三是决定机关审查后需作出采纳或者不采纳的理由并告知侦查机关,从而形成对自身决定行为的制约。

(三) 非法证据:建立特殊非法证据排除规则

基于现行法律规定中的以查证属实为法院认定技术侦查证据的依据以及当前非法证据排

除规则的作用十分有限,加上技术侦查证据在审判阶段定罪量刑一般拥有较大的证据价值,这导致了真实发现与程序正义之间的矛盾。美国规定技术侦查证据不适用于一般非法证据排除规则,但在联邦最高法院的后续判例中确立了若干例外;德国与美国一样在技术侦查证据证明能力的认定过程中意识到了技术侦查证据的证据价值,设立了非法证据具有证据能力的特定条件;意大利则主张将非法监听取得的证据予以排除。比较法视野下完全移植外国的法律制度显然不利于中国问题的解决,但在技术侦查措施尚未形成较为完善的制度框架与实践经验之前,外国经验或许能为我们解决我国非法技术侦查证据问题提供一条可行的思路。而且尽管各国对于非法技术侦查证据予以排除的态度不尽相同,但是均对其证据能力在立法上予以具体规定,正如学者所说:“技术侦查证据的自身特点决定了应当适用独特的排除规则,而这一规则主要是基于法律程序的规定。”^[12]

其一,明确绝对排除的范围,并赋予法院一定裁量权。一方面,应当以程序危害程度为标准划定非法技术侦查证据绝对排除的范围,这能够在一定程度上解决非法运用技术侦查措施的现实问题,对侦查机关形成制约;另一方面,在明确绝对排除范围的基础之上,赋予法院对于非法技术侦查证据的裁量排除权,法官在综合证据价值与保守秘密的基础之上作出是否排除的判决,在维护程序的基础之上适当兼顾当今社会真实发现之所需。

其二,拓展非法技术侦查证据的排除范围。鉴于非法技术侦查措施不加控制极易异化和滥用,且技术侦查措施以“小恶”治“大恶”的行为模式,即以对公民人身权、隐私权、通讯权等权利的侵犯来获取对侦破案件有重要价值的线索与证据,非法技术侦查证据排除规则所适用的范围应当更为宽泛以打消违法侦查的动力,并对技术侦查措施实施过程形成有效规制。首先,非法技术侦查证据的排除规则的适用范围应从“言词证据”拓展到法定证据;其次,借鉴美

国“毒树之果”规则对非法技术侦查证据所派生的证据也应予以排除。

四、结语

诚如陈卫东教授所言：“要捆住警察的右手，就必须放开其左手。”^[13]技术侦查证据的规范完善同样应当秉承这样的态度，在规制技术侦查措施取证环节的同时，也应当为技术侦查证据的发挥价值奠定制度基础，即立足本土，借鉴域外，在技术侦查证据使用过程中对三个维度的价值冲突进行取舍与兼顾，对取证程序、庭外核实程序、非法技术侦查证据进行细化规定，确定技术证据作为证据使用的决定主体以畅通技术侦查证据材料成为证据的通道，使技术侦查证据规范化使用，并能够成为呈堂证供的篱障障碍。只有这样，才能实现技术侦查证据规则的顺畅运行与继续发展，进而实现技术侦查措施的法治化。

参考文献：

- [1] 王东. 技术侦查的法律规制[J]. 中国法学, 2014(5):273-283.
- [2] 王新清, 姬艳涛. 技术侦查证据使用问题研究[J]. 证据科学, 2012, 20(4):408-413.
- [3] 王兆鹏. 美国刑事诉讼法[M]. 北京: 北京大学出版社, 2005:219.
- [4] 德国刑事诉讼法典[M]. 李昌珂,译. 北京: 中国政法大学出版社, 1998:34
- [5] 兰跃军. 比较法视野中的技术侦查措施[J]. 中国刑法杂志, 2013(1):66-74.
- [6] 刘鹏. 技术侦查疑难问题研究[J]. 法学杂志, 2017(7):116-122.
- [7] 陈光中. 完善的辩护制度是国家民主法治发达的重要标志[J]. 中国法律评论, 2015(2):1-4.
- [8] 万毅. 证据“转化”规则批判[J]. 政治与法律, 2011(1):130-140.
- [9] 左卫民, 马静华. 中国刑事诉讼运行机制实证研究——以新《刑事诉讼法》实施中的重点问题为关注点[M]. 北京: 法律出版社, 2015:141.
- [10] 肖建国. 程序公正的理念及其实现[J]. 法学研究, 1999(3):5-23.
- [11] 戴雪. 英宪精义[M]. 雷宾南,译,北京: 中国法制出版社, 2001:10.
- [12] 马康. 技术侦查证据认定研究——以证据能力为切入的分析[J]. 时代法学, 2017(1):106-111.
- [13] 陈卫东. 秘密侦查合法化之辩[N]. 法制日报, 2007-02-11(2).

(责任编辑:李秀荣)